

EL TIEMPO

Table with weather data: Mínima de ayer, Máxima, Presión atmosférica, Dirección del viento, Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas, Lluvia.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO I.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Sábado 24 Diciembre 1932

Apartado 15.—Teléfono 169.—NÚM. 29

Lerroux facilita, en secreto, a un periodista una noticia a la que atribuye gran importancia

TEMAS DEL DIA

EL PORVENIR DE LA PEQUEÑA BURGUESIA

Es curioso. El fervor ministerial de algunos periódicos burgueses sobre lo que recientemente he hablado en estas columnas... ha hecho que uno de ellos se haya creído en el caso de advertir a la pequeña burguesía el peligro que corre por no alistarse en las filas del izquierdismo gobernante.

Crónica económica semanal

Apagado por los acontecimientos de fuera, sigue su labor el Parlamento nacional; el Gobierno quiere aprobar los presupuestos además del impuesto sobre la Renta, después habrá vacaciones parlamentarias y se celebrarán elecciones parciales.

CRONICAS ITALIANAS

¿Por qué son intransigentes los gobernantes de Washington?

En otras crónicas hemos comentado cuanto el Duce dejó escrito en sus dos famosos artículos del «Popolo d'Italia». Hoy vuelven a ser de actualidad al resucitar las cuestiones de deudas de guerra y desarme con las notas cambiadas entre Washington, París y Londres.

Consejo de ministros en Guerra

La noticia «bomba» continúa inédita

Madrid.—A las doce de la mañana quedaron reunidos los ministros en Consejo en el Ministerio de la Guerra. La reunión duró hasta las tres de la tarde. Al salir del Consejo el señor Largo Caballero se acercaron a él los periodistas para preguntarle si podía dar ya la noticia «bomba» a que se refirió ayer el señor Lerroux.

Procedimientos expeditivos pero «equivocados»

Intentan agredir al gerente de «El Sol» y hieren a un vecino suyo

Madrid.—Ayer tarde circuló por el Congreso el rumor de haber sido herido gravemente el gerente de «El Sol» señor Martín Guzmán, por unos jóvenes radicales. Hoy el aludido periódico aclara lo ocurrido. Según dicho diario, al salir don Juan Gutiérrez, que recientemente había regresado a España, de Méjico, de su domicilio, se le acercaron unos jóvenes rogándole que les leyera un escrito.

Ahora bien, aunque la táctica socialista haya cuidado siempre de no asustar a la pequeña burguesía, procurando más bien hacerla creer que el socialismo ha de respetarla y aún favorecerla y redimirla, lo cierto es que el clima socialista y el ejemplo de Rusia es en esto muy aleccionador—no tiene nada de propicio para ello.

Por esto «El Sol», que indudablemente ha perdido sus papeles, gasta en balde el tiempo aconsejando a la pequeña burguesía que se adhiera a un izquierdismo cuya eficacia para destruir está bien acreditada, pero que aún no ha podido acreditar una pareja eficacia constructiva, y cuyo porvenir, esa idílica sociedad de pequeños burgueses y obreros, no sería otra que la victoria total del socialismo.

Y, en otro orden de ideas, si es verdad, por desgracia, que una gran parte de la burguesía vendió su alma al diablo y se apartó de Dios en una satánica fiebre de ganancias y goces, la pequeña burguesía, por regla general, pone más espiritualidad en sus afanes, trabaja con menos sed de bienes materiales que la burguesía y en sus horas adversas no se olvida de ese Dios que el izquierdismo de los gentes ahora gratas a «El Sol» quisiera ver arrinconado como un trasto viejo.

Oscar PEREZ SOLIS.

(Prohibida la reproducción).

Venta de carbones minerales - :: al mayor y menor :: -

Hijo de Miguel Mateu AVENIDA DE LA REPUBLICA, 37 TELEFONO 64

Carbón Asturiano Inglés. Cock de Gas. Precios límite

Garantizo calidad, procedencia y peso Poco consumo-Muchas calorías-Mucho rendimiento-Poco residuo TERUEL Servicio o domicilio

Los acontecimientos económicos del extranjero han superado con mucho en importancia a los ocurridos en la esfera nacional. Del curso de todos ellos, resulta este hecho indiscutible: la agravación de la decadencia económica de Inglaterra. Inglaterra ha sido abandonada por Francia, se ha desplazado del lugar y de las compañías que financieramente le son necesarias; ha tenido que pagar 2.385 millones de francos; en cuanto a esperar que esto va a tener una aproximación con los Estados Unidos, o siquiera el prometido trato de favor, es absurdo por ahora, dada la situación económica encontrada de los dos países.

El sistema colonial inglés, tan sólido hace quince años, hoy amenaza ruina. El Gobierno de Persia acaba de anular la concesión petrolífera; hecha a la Compañía petrolífera oficial Anglo-Persiana. Jamás este Gobierno se hubiese atrevido a esto de continuar Inglaterra con su antiguo poderío.

Inglaterra necesita forzosamente, el apoyo de Francia, frente al coloso imperialista yanqui; pero he aquí que la crisis económica, no respeta tratados ni juramentos por sagrados que sean, y Francia se halla actualmente comenzando a sentir, gracias a estar asentada sobre una base de industria ligera lo que otras naciones habían sentido hace ya mucho tiempo; el miedo en este caso es doble pues Francia, es ya el único país imperialista que quedaba por tocar de una manera definitiva por la crisis y no tiene donde volver los ojos. Su declaración de insolvencia ha destruido todo un engranaje político-económico, llevado a cabo trabajosamente desde la paz de Versalles y ella misma será la primera en sufrir las consecuencias.

En cuanto a los 513.000 millones de francos, que en concepto de deudas de guerra le quedan por cobrar de Europa a los Estados Unidos podemos adelantar sin la menor sombra de duda que no los cobrará nunca.

En nuestra Bolsa la semana ha sido pesada e inquieta; pesadez debida a la desorientación en que se situaban los bolsistas ante el acuerdo tomado por el Consejo de administración de Explosivos que se reúne hoy, y cuya influencia, ha de repercutir sobre toda la Bolsa, inquietud ante la situación política que a medida que transcurre el tiempo va adquiriendo más presión.

Los Fondos públicos, siguen dando la nota más firme de la Bolsa aún cuando ayer lo mismo que los Bonos Oro han bajado ligeramente; pero hoy que tener

El periódico en que Mussolini publicó sus notables artículos, añade que la serie de los actuales acontecimientos no pueden dictar a los americanos más que el mantenimiento de su actitud de intransigencia.

Estos sucesos son; los fracasos de la Conferencia del Desarme; la oposición a que Alemania tenga el derecho de considerarse como nación libre y soberana, emancipada de un vasallaje humillante por parte de uno solo de los vencedores; la preponderancia de Francia en el orden de organización de sus ejércitos; la tentativa, todavía poco clara, de determinadas gestiones del Gobierno francés cerca del de España; la reunión celebrada en Belgrado entre jefes militares de las potencias que constituyen una alianza política y militar creada en oposición al espíritu y letra del Pacto de Ginebra; la campaña en favor de otros armamentos siempre más costosos y dañosos, desencadenada por uno de los dos países occidentales deudores de Norteamérica y la incapacidad, demostrada por los gobiernos de esas naciones para afrontar los grandes problemas económicos y políticos con claridad, valor y decisión.

Luego todo cuando tenía previsto el Duce, según el «Popolo d'Italia» no ha podido realizarse, precisamente por intransigencias del Gobierno de París, el cual no se somete a las prudentes consejos de los diplomáticos europeos.

Debaro Arnals Roma, Diciembre 1932.

en cuenta que antes de ayer subieron más de la cuenta. Firmes las obligaciones del Ayuntamiento, que también han tenido una buena semana. Movimiento para acciones Telefónicas preferentes, que quedan algo más flojas. Bien Hidroeléctrica española, flojos tranvías y Norte, muy abonados los Alicantes, Azucareras ordinarias y Rif nominativas. Petrolillos parece que empiezan a reponerse y Explosivos nerviosos y desorientados aunque resistentes. De moneda, debilidad del franco. P. T. Madrid-17-12-32.

Nota oficial

Madrid.—Del Consejo se facilitó la siguiente nota oficial. Agricultura.—Se aprobó un proyecto de ley por el que quedan temporalmente o definitivamente excluidos de los beneficios de la Ley de la Reforma Agraria, quienes individual o colectivamente invadan fincas o las rotulen sin autorización o talen los árboles.

Se aprobaron varios expedientes sobre aplicación del decreto referente a la intensificación de cultivos en otras fincas de Extremadura. Marina.—Se aprobó el escalafón del Cuerpo general de Servicios Marítimos.

Lerroux misterioso y cabalístico

Madrid.—Como los ministros a la salida del Consejo no dieron a los periodistas otras noticias que las de costumbre, los reporteros interrogaron al señor Lerroux acerca de la que con el carácter de importante había anunciado ayer. El jefe de los radicales dijo: —Pues la noticia existe y ruego que designen ustedes a uno de entre los redactores para que sea testigo.

Designado el periodista por sus compañeros, se trasladó aquel con el jefe de los radicales a un lugar algo aislado y allí el señor Lerroux le comunicó algo que por ahora se guardará en el más absoluto secreto, pues don Alejandro no estima hacerlo público por el momento.

Incidentes en los pasillos

Madrid.—En los pasillos del Congreso esta tarde el señor Guerra del Río pidió al señor Tenreiro explicaciones acerca de la noticia dada hoy por «El Sol» sobre la agresión de que fué víctima el señor Gutiérrez (don Juan). El señor Guerra del Río desmintió que él haya propalado esta noticia y dijo que lo que hizo fué limitarse a comentarla. Con motivo de este suceso se produjeron algunos incidentes sin importancia en los pasillos de la Cámara.

El suceso, que en los primeros momentos parecía algo confuso, pues nadie, ni el propio herido se explicaban las causas de tan inesperada agresión, quedó aclarado ayer en una conversación sostenida en los pasillos del Congreso entre diputados radicales.

Se decía que el gerente de «El Sol» había resultado herido, y alguien exclamó: —Ese ya lleva lo suyo.

«El Sol» dice que los referidos jóvenes, que pertenecen al partido radical, esperaban la salida del gerente de la empresa «Febus» para agredirle. Vieron entonces salir al señor Gutiérrez que vive en el mismo domicilio que el señor Guzmán y confundiéndole con éste, cometieron en él la agresión que tenían preparada.

Termina «El Sol» su información enviando el suceso al señor Lerroux para que lo comente.

Una carta de la Juventud radical

Madrid.—La Juventud radical ha enviado a los periódicos una carta protestando de un artículo publicado en «La Voz» en el que se ataca al señor Lerroux y a los jóvenes radicales.

Dicho artículo lo firma «Un curioso impertinente».

Dicen los firmantes de la carta que quien se atreve a lanzar graves acusaciones contra las personas debe tener la valentía de firmar sus escritos y no escudarse tras el pseudónimo.

Terminan pidiendo que el autor del escrito reproduzca su texto firmándolo con su nombre y apellido.

¡Venta! ¡Venta!

En condiciones inmejorables se vende la casa número 18 de la plaza de Bolamar.

Para informes, en la Administración de este periódico, Temprado, 11

¿Desea que sus artículos sean conocidos en toda la provincia? Anuncie usted en ACCION

De la vida local y provincial

ECOS DE SOCIEDAD

Viajeros

Han llegado:
De Valencia, don Vicente Martínez y su joven y bella esposa (née) Rosita Sabino.
— De Castellón, al objeto de pasar las Navidades con su familia, los señores de Sabino, don Anselmo Coloma en unión de su distinguida esposa y monfimos hijos.
— De Valencia, el activo funcionario de aquella Sucursal del Banco de Aragón y estimado amigo nuestro don Bautista Sastrón.
— De la misma ciudad del Turia, don Emilio Bonilla Sol y su distinguida esposa.
— De Madrid, nuestro joven amigo don Venancio Lara.
— En el correo llegaron anoche don Fidel y don Emilio Bonilla.
— De Villarroya de los Pinares el farmacéutico de aquella localidad señor Sánchez.
— De la hermosa ciudad de las flores, don Rogelio Herrero y el farmacéutico de aquella localidad don Saturnino Villarroya.

Han salido:
A Madrid, don Giordano Perruca acompañado de su familia.
— A Zaragoza, el contratista de obras don Baldomero Nuñez.
— A la capital de España, el arquitecto municipal don Luis González Gutiérrez.
— A Valencia, el maestro nacional don Antonio Ugedo y familia.
— A Zaragoza, acompañado de su distinguida esposa, el inspector de 1.ª Enseñanza, don Ricardo Soler.
— A la misma Inmortal ciudad, don Francisco Morales Garca, don Tomás Mena y don Florián Bonet, que marchan para pasar las Pascuas de Navidad al lado de sus respectivas familias.
— A Aliaga, acompañado de su esposa, el arquitecto provincial don Juan Antonio Muñoz.
— A Alfambra, el oficial de esta Delegación de Hacienda don Juan José Vicente.

— A Sitges (Barcelona) don Samuel Barrachina, acreditado industrial en aquella plaza.
— A Zaragoza regresó don José Muñoz Torres.

Enfermos

Sigue en el mismo estado de gravedad la esposa del industrial de esta plaza, don Severo Gracia.
— Hállase fuera de peligro la esposa del empleado en la Sucursal del Banco Hispano Americano de esta plaza don Manuel Eced.
— Completamente restablecido de su enfermedad hace vida ordinaria el concejal de este Ayuntamiento don César Arredondo.
— Continúa mejorando en su enfermedad nuestro distinguido amigo don Federico Andrés.
Muy de veras celebraremos la total mejoría de tan apreciables enfermos.

Bautizo

Ayer tarde, en la santa iglesia Catedral, recibió las aguas bautismales el hijo de nuestros estimados convecinos el reputado médico don Nicolás Vicente y joven esposa la farmacéutica doña María Salvador.
Al neófito se le impuso por nombre Fernando, siendo padrino su abuelo don Isidro Salvador, presidente de la Cámara de Comercio.
Actuó el sacerdote don Manuel Garzarán.
Terminado el acto religioso, los numerosos invitados al acto fueron obsequiados en casa de los señores Vicente-Salvador con un es-

DEPORTES

Ayer recibimos una carta de nuestro estimado corresponsal en Alcañiz señor Capdevila, en la cual nos comunica haberse reunido los deportistas de la ciudad hermana al objeto de tratar sobre el campeonato provincial patrocinado por ACCION.
Según dicha carta, dentro del mayor entusiasmo acordaron ver con simpatía la organización de esta competición y prestar todo su apoyo para conseguir un resonante éxito.
Acordaron presentar dos equipos con los nombres de Alcañiz y Juventud Deportiva Alcañizana.
Ahora se han puesto al habla con personas residentes en esta población, al objeto de nombrar sus representantes.
De Híjar, Calanda y Calamocha todavía no se han recibido noticias.
El Castilla ha dejado en libertad al defensa García Vaso, que estuvo alejado del equipo algún tiempo a causa de una lesión.

Mañana se jugarán los partidos siguientes en la quinta jornada de la Liga:
Primera división: En Madrid, titular-Valencia.
En Sevilla, Betis-Barcelona.
En Barcelona, Español-Donostia.
En Bilbao, Arenas-Racing.
En Vitoria, Alavés-Athlético.

Segunda división: En Castellón, titular-Athlético.
En Vigo, Celta-Sevilla.
En Irún, Unión-Coruña.
En Murcia, titular-Oviedo.
En Gijón, Spórting-Osasuna.
Tercera división: Segundo grupo: En Madrid, Ferroviaria-Castilla.
Quinto grupo: En Barcelona, Júpiter-Badalona; en Sabadell, titular-Sans, y en Palafrugell, titular-Martínenc.
Sexto grupo: En Valencia, Levante-Hércules.
No hay partidos en los grupos primero, tercero, cuarto, séptimo y octavo.

Ramosa

pléndido «lunch», admirablemente servido por el Aragón Hotel.
Reiteramos nuestra felicitación a dichas familias.

Varias

En esta Jefatura da Obras Públicas se ha recibido con gran satisfacción la noticia de que se concede la propiedad a los temporeros que dejaron de incluirse en la plantilla formada con el personal ingresado hasta el año 1923 al objeto de constituir el cuerpo a extinguir.
Tan justa medida alcanza, por orden de antigüedad, a los señores y señoritas siguientes:
Don Juan Sáez, don Antonio Gómez, señorita Encarnación Aranda, don Rafael Vargas, don Francisco Sastrón, señorita Carmen Aranda, don Andrés Navarro y señorita Ortensia Cano.
Reciban todos ellos nuestra más sincera felicitación.
— Procedente de Calatayud y de paso para Valencia, donde pasará las Navidades con su familia, saludamos al joven compositor y excelente pianista don Raimundo Gaspar.
— Hemos tenido el gusto de recibir un atento B. L. M. del culto ingeniero don José Alfaro comunicándonos haberse posesionado de la Delegación de Bellas Artes de esta provincia, para cuyo cargo fué recientemente nombrado.
Agradecemos la deferencia para con nosotros tenida por el señor Alfaro y le deseamos mucho acierto en el desempeño de tan importante misión.

Centros oficiales

Gobierno civil

Visitaron al gobernador interino señor Segura:
Don José Calasanz, de Valderrobres; comisiones de los Ayuntamientos de Calamocha, Samper de Calanda, Cula y Valdelinares; don Raimundo Casé, de Calaceite; don Antonio Focal, de Valderrobres y don Antonio Juderías, de Ródenas.

Diputación

Cantidades ingresadas por aportación:
Bañón, 330'48; Mezquita de Jarque, 217'30; Fortanete, 625; Villar del Salz, 208.

Hacienda

Libramientos puestos al cobro:
Don José Anduj, 99'20.
Eduardo Nuez, 23.479'30.
Juan Gargallo, 320'00.
Sr. depositario pagador, 378'00 y 2.000 pesetas y don Marcial Laguna, 64.280'00 pesetas.
— Remiten para su aprobación el presupuesto para 1933, los alcaldes de Mora de Rubielos y Valderrobres.

— Se le participa la aprobación del presupuesto ordinario al alcalde de Salcedillo.

Igualmente de los expedientes de transferencia de crédito a los alcaldes de Cella y Fortanete.

Instrucción pública

CONSEJO PROVINCIAL
Se remite a Madrid al Ministerio de Instrucción Pública, la estadística de la enseñanza no nacional de la provincia, cuyo resumen detallamos:

Total general de Escuelas no oficiales, 68.
Profesores religiosos con título, 38 y sin él 59.
Profesores seculares, con título 13, sin él 4.
Matrícula total, 3.479 alumnos.

Ha sido designado por el Ministerio de Instrucción Pública para asistir a la Asamblea de Inspectores que se celebrará en Madrid del 26 al 30 inclusive del corriente mes, el inspector jefe de esta provincia, señor Espinal.

Registro civil

NACIMIENTOS.—Expectación Gracia López, de Vicente y Concepción.

Guadalupe Vicente Salvador, de Marcelino y Jerónima.
Angel Sánchez Colás, de Angel y Laura.

María de los Dolores Anduj Salvador, de Jesús y Angela.

DEFUNCIONES.—Teresa Ijazo Burillo, de 73 años de edad, víctima de congestión pulmonar.

Suscripciones, anuncios y gastos a esta Administración,
Temprado, 11, apartado 15

Por Manolo Abril

Muy adelantados van los trabajos conducentes a la celebración del anunciado festival benéfico en favor de nuestro muy querido compañero en la Prensa Manolo Abril «Diego Teruel».

Son numerosos los pedidos de localidades para dicho acto, a celebrarse en el Teatro Marín el próximo día 30.

El programa se está formando con valiosos elementos y la expectación por presenciar esta velada es cada día mayor.

Santa Iglesia Catedral

El domingo próximo, fiesta de la Natividad del Señor, se celebrará en esta S. I. Catedral, solemne función religiosa, actuando las capillas de música de esta ciudad que reunen muchas voces, interpretándose la bella partitura Misa, del maestro alemán G. Surziuts.

Al ofertorio se cantará el inspiradísimo motete «O Salutaris», de Mozart, para voces blancas.

La misa empezará a las 10 de la mañana, dando el excelentísimo señor obispo la Bendición Papal a todos los fieles.

El sermón, según antigua costumbre, será el lunes, día 26.

El retraso de los trenes

Por deberes informativos nos vemos precisados a esperar diariamente la llegada de los trenes, y con verdadera contrariedad, pues no somos partidarios de las censuras, hemos de llamar la atención de la Compañía del Central Aragón para ver si subsana el hecho de que varios trenes y muy especialmente los correos que vienen de Valencia, lleguen a Teruel con más de sesenta minutos de retraso.
Escuchamos numerosas quejas de los viajeros y creemos justo trasladarlas, por medio de las presentes líneas, a dicha empresa ferroviaria.

Luis Alonso Fernández

Abogado
Plaza de Carlos Castel, 1 TERUEL

EL AGUILA

FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE HIELO
MADRID

Depositarío para la provincia de Teruel:

Emiliano P. Pérez Baisán
Piquer, 20-2.º

¡RADIOESCUCHAS!

Aparatos de las más acreditadas marcas, en 5-6-7-9-11 y 12 lámparas
Precios increíbles, desde 490 pesetas
Garantizada la selectividad mayor, obtenida en la práctica
GRAN ALCANCE Y SONORIDAD :- A TODA PRUEBA

Venta a plazos y al contado
GARAGE ARAGÓN
Paseo de Galán y García Hernández
TERUEL :- Teléfono 152

El moto-planeador

Sólo a título de divulgaciones para la afición turolense, reseñaremos hoy un sistema de lanzamiento y vuelo con planeadores que se practica actualmente en Reinkeusdorf; nuevo y desconocido.

Trátase de la aplicación de los experimentos de cohetes a la aviación, que como se sabe, en toda Alemania se llevan a cabo para practicar estudios de las altas capas de la atmósfera.

La estela luminosa de los «aviones o planeadores-cohetes» no es tan potente como en los lanzamientos de aparatos-registro que descienden después lentamente con ayuda de un paracaídas. En este caso la estela es vertical y con las características del rayo: en aquél no es tan intensa y es intermitente.

Las mayores dificultades se encuentran en la cámara de combustión. Cada segundo gasta entre el 2 y el 4 por 100 de la totalidad del combustible de reserva en el que entra como competente el aire líquido.

El planeador que es el aparato de aviación que mejor sirve para estos lanzamientos auxiliado por cohetes, no difiere absolutamente nada de los planeadores mixtos o llamados de perfeccionamiento: únicamente no poseen cola con sus planos estabilizadores que se suplén con maniobras de alerones.

En esa parte posterior del fusilaje se lleva hasta 6 cargas, que hacen volar al planeador por deflagraciones intermitentes a gusto del piloto.

Donde los aparatos corrientes llevan los timones de dirección, este tipo de planeador lleva un disco con 6 alveolos de 8 centímetros de diámetro que albergan otros tantos cohetes explosivos.

Las pruebas las sigue hoy practicando con éxito el ingeniero Reinhold Filing, en el campo de Osabnick.

La federación Aeronáutica Española ha comunicado al Aero Club de Teruel, quedar confederado integrando la federación regional de Aeronáutica aragonesa, con lo que toma carácter oficial el matiz de esta sociedad deportiva. Integran dicha región Zaragoza, Huesca, Jaca, Teruel y Logroño.
Enhorabuena.

Palonier

- BOLSA -

Servicio telegráfico del BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos públicos:

Interior 4 %	65'00
Exterior 4 %	79'00
Amortizable 5 % 1920	88'50
Id. 5 % 1917	83'00
Id. 5 % 1927 con impuesto	81'55
Amortizable 5 % 1927 sin impuesto	95'50

Acciones:

Banco Hispano Americano	164'00
Banco España	520'00
Nortes	000'00
Madrid-Zaragoza-Alicante	000'00
Azucareras ordinarias	41'50
Explosivos	643'00
Tabacos	172'00
Telefónicas preferentes 7 %	99'00

Monedas:

Francos	47'95
Libras	40'80
Dollars	12'30

Para su inserción en las páginas de éste periódico se reciben esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada
Llame al telefono 169

El paso de la Estación a la Escalinata

Gran satisfacción sentimos ayer al poder contemplar—pocas horas después de nuestro ruego—había sido recogida parte de la enorme cantidad que de barro existe entre la puerta de la Estación del Central Aragón y la entrada de la Escalinata.

Ello demuestra que nuestra queja era justa y que se nos atiende. Lo celebramos muy de veras ya que las autoridades sólo verán en nuestras quejas un gran deseo de subsanar algo de lo que buenamente a ellas se les pueda pasar.

Claro está que como el referido barro no ha sido retirado en su totalidad, esperamos se haga así.

COMERCIALES

Durante los once primeros meses del año en curso, las importaciones francesas se han elevado a un total de 27.130 millones de francos, y las exportaciones a 17.993 millones, lo que representa una disminución de 12.261 millones para las importaciones y de 17.307 para las exportaciones, en comparación con igual periodo del año anterior.

De la provincia

Torrecilla

En la partida de Más de Ramón sita en este término municipal y en la línea propiedad de don Miguel Sancho Izquierdo, fueron sorprendidos por la guardia civil, los vecinos de esta localidad, Justo Rebullada Bosque y Valero Ortíz Lombarte, que se habían propuesto retirar la finca para adueñarse de ella.

Como carecían del permiso del dueño la benemérita les hizo suspender los trabajos ocupándoles las herramientas y poniendo los sujetos a disposición del Juzgado. El terreno roturado se calcula en unas 30 áreas.

Valdealgofra

El vecino de Forcall (Castellón) Pedro Miralles Llop, ha sido denunciado por infractor del artículo 114 del Reglamento de Transportes.

También ha sido multado el vecino de Tarragona, Pedro Socias Franques, por incumplimiento del Reglamento de circulación por carreteras.

Villel

En el kilómetro 219 de la carretera de Teruel a Tarancón, Jaropelló a un ganado lanar, la camioneta matrícula de esta capital, número 916 quedando dos ovejas muertas y dos heridas.

El propietario del ganado don Ramón Pérez Barrachina, recibió un escrito del dueño de la camioneta don Emiliano P. Pérez, comunicándole estaba dispuesto a indemnizar los daños ocurridos al ganado que involuntariamente fué atropellado.

Monreal

El pasado miércoles llegó a esta localidad un automóvil de servicio público, conduciendo a dos dirigentes de la política provincial que habían de tomar parte en un acto político.

Durante la celebración, el coche quedó encerrado en una casa particular, y al ir el chófer a preparar el vehículo y disponer lo necesario para el regreso, se encontró sorprendido al ver habían sido acuchilladas las ruedas del coche, quedando absolutamente inutilizadas las cámaras y cubiertas.

Las pérdidas se valúan en 900 pesetas.
El hecho ha producido general indignación.
Las autoridades trabajan por su esclarecimiento.

Información telefónica y teleggráfica

La Comisión, tras una maniobra inhábil, retira la fórmula del señor Calderón por ella aceptada

Sesión vespertina de la Cámara Es retirado por la C. el artículo 44 de la Ley de Presupuestos

Madrid.—A las cuatro y cuarenta y cinco minutos se abre la sesión de la Cámara.

Preside el señor Besteiro.

En el banco azul varios ministros.

En escaños y tribunas, bastante concurrencia.

Es leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

El ministro de Justicia lee el proyecto de Ley del Tribunal de Garantías Constitucionales.

El presidente de la Cámara señor Besteiro propone el nombramiento de una Comisión especial para que dictamine este proyecto.

El señor Martínez Moya dice que debe dictaminarlo la Comisión de Justicia.

Se pone a debate el articulado de la Ley de Presupuestos.

Sin discusión se aprueban los artículos uno al treinta y dos, ambos inclusive.

La Comisión de Presupuestos acepta un artículo intermedio propuesto por el señor Martínez Moya autorizando al ministro de Agricultura para aumentar los premios a los sederos y cultivadores de moreras.

Seguidamente se aprueban los artículos treinta y tres al cuarenta, ambos inclusive.

Al artículo 41 presenta y defiende una enmienda el señor Sapiña pidiendo que los profesores de Religión de los Institutos cobren los dos tercios de sus haberes por clases pasivas aun cuando estos haberes los hayan percibido como gratificación durante su situación de activo.

Es aprobada esta enmienda.

Se pone a debate el artículo 44 que contiene la proposición del señor Calderón que para resolver la situación económica del Clero había sido incorporada al dictamen por la Comisión de Presupuestos.

El señor Baeza Medina es el encargado de presentar un voto particular pidiendo la supresión de este artículo.

En medio de la mayor extrañeza de las minorías de oposición, la Comisión acepta el voto del señor Baeza Medina.

El señor Fanjul interviene. Dice que no se explica cómo ha podido la Comisión cambiar tan inopinadamente de criterio, y menos cómo ha podido acordar la aceptación de este voto sin haberse reunido.

El señor Calderón dice que ellos han aceptado una fórmula para la aprobación del presupuesto de Obligaciones a Extinguir a cambio de la inclusión de este artículo 44 en el dictamen de la Comisión de Presupuestos y ahora ésta cambia de criterio y admite la supresión del artículo, con lo cual se ven burlados.

El señor Guerra del Río dice que esto es una burda maniobra política de la Comisión de Presupuestos.

El señor Baeza Medina dice que el artículo 44 aprobado por la Comisión de Presupuestos lo fue antes de ser conocido el proyecto de Ley del ministro de Justicia. Por lo demás estima que la Comisión puede volver de sus acuerdos desde los escaños del salón de sesiones y tomar otros que revoquen los primeros.

Niega el ministro de Justicia que el Gobierno haya ejercido presión sobre la Comisión de Presupuestos para que ésta acepte el voto particular del señor Baeza Medina.

Lo único que el Gobierno ha dicho al conocer este artículo que se discute es que su contenido es anticonstitucional.

El señor Calderón pregunta al presidente de la Cámara: ¿Es lícito esto, señor presidente?

El señor Besteiro: Es la Cámara la que debe decirlo.

El señor Niembro afirma que ésta es una irregularidad y dice que el Gobierno ha planteado una cuestión política con gran inoportunidad.

El señor Santaló, dice que la «esquerda» votará el voto particular del señor Baeza Medina.

Los señores Azcárate y Cornide, dicen que ha sido una desconsideración intolerable el proceder de la Comisión.

El señor Fanjul pide al señor Baeza Medina que defienda su voto particular.

El señor Baeza Medina renuncia a hacerlo.

El señor Guerra del Río, dice que los radicales se abstendrán de votar.

El señor Martínez de Velasco protesta del proceder de la Comisión de Presupuestos y anuncia que la minoría agraria pedirá votación nominal para todas las enmiendas y el «quorum» para la aprobación definitiva de la Ley de Presupuestos.

El señor Leizaola, dice que la Comisión había aceptado el artículo 44 por unanimidad.

Añade que todos los miembros de la Comisión conocían al aprobar este artículo la Constitución.

El señor Beunza, dice que el señor Jiménez Asúa declaró que el artículo que se discute no quebranta los principios constitucionales.

El señor Jiménez Asúa: No es serio decir que eso lo he manifestado yo para pasar en la Comisión el artículo.

El señor Calderón interviene para alusiones.

Explica cómo llegó su proposición al seno de la Comisión de Presupuesto y cómo fué aceptada por ésta.

Lee el acuerdo de la Comisión coincidiendo con él por 16 votos contra 4.

Y pregunta al señor Jiménez Asúa: ¿No es cierto esto?

El señor Jiménez Asúa: Lo de los votos, no.

El señor Gil Robles: ¿Y lo del acuerdo?

El señor Jiménez Asúa: Lo del acuerdo, sí.

El señor Calderón: Luego no hay derecho a decir que he obrado yo con poca seriedad.

Se procede a votar nominalmente el voto del señor Baeza Medina. Los radicales se ausentan del salón.

El voto queda aprobado.

Votaron en contra los conservadores de Maura, los independientes, los agrarios y los vasco-navarros.

La sala sexta del Tribunal Supremo Reclama a su disposición a los deportados de Villa Cisneros

Madrid.—La sala sexta del Tribunal Supremo, en vista de los autos ha acordado decretar la libertad de 36 de las personas encartadas en el proceso instruido con motivo de los sucesos del 10 de Agosto último.

También acordó dirigirse al ministro de la Gobernación a fin de que ponga a disposición de la sala a los deportados en Villa Cisneros encartados en dicho sumario.

Periódico recogido

Madrid.—La policía ha recogido la edición de «Frente Ferroviario» correspondiente al número de hoy, que ha sido denunciado.

La huelga Ferroviaria

Madrid.—La Federación de Industrias Ferroviarias, por medio de su Comité ejecutivo, ha manifestado que con arreglo a los acuerdos adoptados en el Congreso que recientemente celebró en Madrid la citada organización sindical, en la presente decena presentará el oficio de huelga sin precisar día.

Una proposición de Basilio Alvarez

Madrid.—Basilio Alvarez ha manifestado que se propone presentar una proposición de Ley a la Cámara en el sentido de que queden en un escalafón aparte a extinguir los números 401 al 736 de los técnicos del cuerpo de vigilancia.

El presidente de la Cámara anuncia que ésta quedará reunida en sesión permanente.

Se opone a ello el señor Maura y dice que los diputados de su minoría no asistirán a la sesión.

Interviene nuevamente el presidente.

También intervienen de nuevo los señores Maura, Guerra del Río, Irujo y Azaña y se impone el criterio de celebrar sesión esta noche hasta que los diputados estén en condiciones de resistirlo.

Seguidamente se levanta la sesión.

Los de enfrente

Por fin quedó constituida la F. I. R. P. E.

Madrid.—La minoría radical socialista se reunió esta tarde para tratar del voto particular presentado a la Cámara por el señor Baeza Medina al artículo 44 de la Ley de Presupuestos que recoge la proposición del señor Calderón acerca de los haberes del Clero.

La minoría acordó apoyar en el Salón de sesiones y votar el voto del señor Baeza Medina.

Después continuaron los reunidos estudiando el proyecto de constitución de la Federación de Izquierdas.

Acordaron aprobarlo.

También acordaron que sean incompatibles los cargos en el consejo de la FIRPE y los de confianza del Gobierno.

La reunión de las Izquierdas

Madrid.—Ha quedado constituida la Federación de Izquierdas.

A las tres de la tarde se reunieron los diputados de la minoría que la integran bajo la presidencia de la señorita Kent.

Abierta la sesión el señor Azaña dió a conocer a los reunidos cuál es su pensamiento acerca de la Federación, pensamiento que había embozado en el discurso que pronunció hace algunos meses en Santander.

Después se constituyó la mesa definitiva bajo la presidencia de la señorita Kent. La integran los señores Sbert y González López.

Al acto asistieron los ministros de Agricultura, Justicia, Gobernación y Marina, además del presidente del Consejo señor Azaña.

Después de aprobada la constitución del bloque y su estatuto, el señor Azaña volvió a hablar a los congresistas e invitó a todos a trabajar en pro de los ideales republicanos.

Un homenaje

Madrid.—Mañana, con asistencia del Presidente de la República, señor Alcalá Zamora le serán impuestas al gobernador del Banco de España las insignias de la Orden de la República.

La sesión nocturna

Continúa el debate sobre la situación del Clero

Madrid.—Comienza la sesión de las once menos diez.

Continúa la discusión del articulado de la Ley de Presupuestos.

El señor Fanjul en un voto particular al artículo 44 defiende el dictamen tal como estaba redactado antes de ser aceptado por la Comisión el voto del señor Baeza Medina, es decir en el sentido de la proposición del señor Calderón.

Hace resaltar las facilidades dadas por los agrarios para la aprobación de los presupuestos.

Niega que el artículo 44 retirado por la Comisión estuviese en pugna con la letra ni con el espíritu de la Constitución.

Termina pidiendo a la Cámara que medite antes de tomar una resolución definitiva.

Le contesta el ministro de Justicia.

A su juicio no es posible acceder a lo que solicita el señor Fanjul por dos motivos: porque no es legal y porque no es justo.

Y no es legal—dice—porque está en contradicción con la Constitución, y no es justo porque no puede compararse este caso con el de los militares ya que a éstos no les quedaba medio de subsistir y a los sacerdotes sí.

Tampoco pueden ser considerados como excedentes los sacerdotes ni como jubilados, porque la jubilación lleva aneja la cesación en las funciones propias del cargo y los sacerdotes no cesarán en ellas.

Rectifica el señor Fanjul:

En el mismo sentido se expresa el señor Beunza.

En votación nominal es rechazado por 157 votos contra 35 el voto particular del señor Fanjul.

Los radicales se ausentan del salón durante la discusión.

El señor Molina Nieto defiende una enmienda en el mismo sentido que el voto del señor Fanjul.

El señor Alvarez (don Basilio) corrobora los argumentos expuestos por el señor Fanjul.

Dice que lo que proponía el artículo 44 ni de cerca ni de lejos roza con la ley fundamental del Estado y que se va a obligar a pedir limosna a muchos sacerdotes ancianos, desvalidos y sin medios de vida.

El señor Guallar (don Santiago) defiende otra enmienda análoga.

Como la anterior, es rechazada por 99 votos contra 20.

El presidente pregunta a la Cámara si continúa la sesión.

En la Cámara se pronuncian los diputados en distintos sentidos.

El señor Negrin entiende que se debe suspender para continuarla mañana.

El señor Martínez de Velasco dice, que a esta situación se ha llegado no por culpa de los agrarios.

El señor Maura entiende que mañana no debe celebrarse sesión.

El jefe del Gobierno es del mismo parecer que el señor Maura.

Por último, la Cámara acuerda no celebrar sesión hasta el próximo martes.

Se levanta la nocturna a las dos y media de la madrugada.

Ampliación del Consejo de Ministros

La discusión del Presupuesto se prorroga algunas fechas

Madrid.—Como de costumbre, los periodistas se entrevistaron esta tarde con los ministros para solicitar de ellos noticias ampliatorias de la nota oficiosa que, de lo tratado en Consejo, se facilitó a la Prensa.

Los ministros dijeron a los reporteros que el de Estado, señor Zulueta, había dado cuenta a sus compañeros de su estancia en Ginebra.

Fueron resueltos varios expedientes de trámite.

Se habló del asunto referente a la proposición del señor Calderón, incorporada al dictamen de la Comisión de Presupuestos, en su artículo 44, para resolver la situación del Clero.

Teniendo el Consejo en cuenta la gran cantidad de enmiendas que se van a presentar, coincidieron los ministros en que es casi imposible que se puedan aprobar los Presupuestos esta noche, y por ello parece ser que se abrió camino la idea de continuar el debate sobre Presupuestos a mediados de la semana próxima.

¿Se retrasará más la fecha de las elecciones?

Madrid.—El presidente de la Junta Central del Censo, don Melquiades Alvarez ha manifestado que si en las próximas elecciones ha de jugar ya el sufragio femenino éstas no podrán celebrarse hasta el mes Junio lo más pronto pues antes no estarán terminadas todas las operaciones del nuevo censo.

¿Nuevo alto comisario?

Madrid.—Se dice que el viaje del gobernador civil de Barcelona a esta capital, está relacionado con un probable cambio de alto comisario.

Parece ser que el señor Moles será designado para sustituir al señor López Ferrer en la Alta Comisaría de España en Marruecos.

Este periódico sale a la venta a las siete de la mañana; los suscriptores de la capital que no lo tengan en su poder antes de las nueve, deben avisar a la Administración del mismo

Habitaciones espaciales y ventiladas con balcón a la calle

Agua corriente y cuarto de baño

Mozo a la llegada de todos los trenes

En lo más céntrico de Valencia

GRAN HOSPEDERÍA «LA ESMERALDA»

Marcelino Oquendo

TELÉFONO 10.528

PLAZA DE LA MERCED, 3

VALENCIA

Esmerado servicio de comedor a la carta

Cubiertos de 2 pesetas en adelante

Paellas individuales de 1'50 pesetas en adelante

Comedor espacioso y ventilado

Gran fábrica de Recauchutados

MORERA

JOSE MARIA MORERA

Avenida de la República, 25

Teruel

¡ANUNCIANTES!

Este periódico es el único diario de la provincia. Para tarifas y presupuestos, en la Administración del mismo.-Temprado, 11.

ACCION

Table with subscription rates: Mes (capital) 2,50 ptas., Trimestre (fuera) 7'50, Semestre (id.) 14'50, Año (id.) 29'00. NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

Proyecto literario

La Novela del Novel

«Es de almas nobles y generosas ayudar a los jóvenes que llegan a los campos del Arte y de la Literatura».

(Ruiz Contreras).

Hace varias semanas decía, en un diario madrileño, un novelista en boga, que se estaba dejando sentir en España la necesidad de una publicación, buena o regular, que recogiera los anhelos de la juventud que escribe y que luego no puede publicar.

Perdióse en el viento la voz sonora y noble del veterano escritor y nadie de cuantos escriben en diarios y revistas se han vuelto a preocupar. En nombre de nuestros hermanos los literatos desconocidos, nosotros le damos públicamente las gracias al novelista citado, maestro de tantos que llegaron a la cúspide de la popularidad y que hoy lucen sobre sus desnudeces mentales la capa barroca de su vanidad, hecha con matices imprecionistas y lentejuelas retóricas.

Ayudar ellos, los dioses de las letras, a los noveles, a los profanos, a gente advenediza y desconocida... ¡¡jamás! Por eso, la voz del maestro se ha perdido en medio de un silencio hipócrita, repleto de egoísmo insultante.

¿Desprecio? Desprecio y miedo a partes iguales; miedo a que cualquier «advenedizo» pueda decir, sin alharacas, lo que ellos cantan al son de bombo y platillos. Y así está el campo de las letras. Extened imparcialmente la vista y veréis cómo el teatro, el periodismo y la novela están en manos de una multitud de mediocres vergonzantes y de un minimum de maestros nobles y comprensivos, a quien los pedancios llaman «compañeros» en su cinismo.

Es inútil, por tanto, cuanto haga el novel escritor por captarse sus simpatías; ahogarán sus ilusiones, apenas florecidas, en el desolado océano del silencio. Sólo en sus propias fuerzas debe confiar el que empieza; sólo en sus hermanos de calvario encontrará un atisbo de solidaridad. Formemos los noveles de hoy un grupo compacto como lo hicieron los de todos los tiempos. Fundemos una publicación...

Ya ha empezado a formarse. Unos cuantos noveles, los menos capacitados quizá, tienen una idea viva, pronta a convertirse de anhelo en realidad. Es un pensamiento maduro, que sólo necesita de vuestro apoyo, de vuestra colaboración.

Se trata de fundar «La Novela del Novel»; en ella podrán colaborar todos los escritores desconocidos de España, siempre que sus cuartillas merezcan ver la luz. Todo está ya preparado, tenemos imprenta contratada y oficinas para la administración. La idea es viable, fácil de llevar a cabo, por todos en común.

«La Novela del Novel» publicará, de cierto en cierto tiempo, semana, decena o quincena, según los apremios de original, novelas rápidas, escritas por lo más simpático de España, por esa legión juvenil y soñadora que enrojece cuartillas con hilillos de sangre moza, haciendo brotar virtudes y pasiones, lirismos y grandezas de los puntos de sus plumas... Narraciones amenas, firmadas por personas desconocidas en el patenque de las letras, pero dignas de figurar en él por sus méritos literarios.

¡Páginas inéditas, condenadas a perpetua oscuridad, escritas un buen día con entusiasmo y fervor, salid a la luz de la publicidad desde el místico retiro de los cajones provincianos, donde con un gesto de amarga y resignada tristeza, os arrojó la mano trémula de un literato novell!

No tenga pereza el desconocido escritor que quiera remitirnos su adhesión y sus trabajos. Los originales serán examinados con la máxima benevolencia y publicados en «fomitos de, treinta y dos páginas», mediante ciertas condiciones, previamente expuestas por carta al autor:

«La Novela del Novel» hará conocer a sus lectores de España y América, que no solo saben escribir los «únicos», los incomparables, sino que hay también firmas desconocidas, injustamente postergadas, que pueden competir un día con ellos y gozar de los beneficios de la popularidad.

Cada tomito tendrá una o dos narraciones, preferiríamos lo primero. Los originales no excederán de cuarenta cuartillas corrientes, escritas por un solo lado, a máquina o con letra muy clara.

En vuestras manos, queridos noveles de toda España, queda el proyecto y el poder llegarlo a realizar. Enviad rápidos vuestra adhesión y señas al abajo firmante, calle Fray Luis de León, 12, 3.º-B. Madrid, con el fin de ver cuántos nos vamos juntando, y empezar con el año la publicación de «La Novela del Novel». Propagad la idea cuanto podáis, en un anhelo de superación y de cultura.

Un cariñoso saludo de gratitud a la Prensa que difunda y comente esta modesta y plausible tentativa de los escritores noveles.

José Sanz y Díaz

Para la mejor marcha administrativa de este periódico, se ruega a los que lo reciben fuera de la capital que, de no estar conforme con la suscripción, devuelvan el mismo a esta Administración: Temprado, 11

Los «Frailazos»

LEPROSOS

La única leprosería española fué fundada y dirigida por los Jesuitas.

Catorce grandes edificios integran el Centro benéfico de Fontilles.

Había hasta una banda de música formada por enfermos.

Al ser expulsados por el Gobierno, los Jesuitas tenían a su cuidado a 200 leprosos.

En España, los leprosos no pueden ser atendidos por los Jesuitas, que corrigieron un adanono del Estado. En los demás países del mundo, donde el odio y el sectarismo no gobiernan, los Jesuitas atienden a 8.600 leprosos.

Pero tienen una recompensa: la enconada persecución, que las va arrojando del lado de los que sufren, y los insultos que les dirige la mezquindad de los sectarios.

Donde haya un dolor que consolar aparecerá la dulce y excelsa figura de una Hermana de la Caridad.

Cuentan en España con 665 Comunidades, derramadas por todo el país para practicar las formas más sublimes de la Caridad.

Las Hermanas se doctoran en Pedagogía, se licencian en Artes, cursan el Bachillerato, estudian la carrera de Farmacia, se hacen Practicantes o enfermeras tituladas. De este modo su apostolado es más eficaz.

Además, en sus escuelas primarias educan a 104.727 niños.

En Madrid tienen 59 establecimientos a su cuidado: Hospitales civiles y militares, Manicomios, Leprosorias, Hospicios, Casas-Cunas, Ciegos, Asilos de todo género, Sordomudos, Incurables, etc., etc.

Crónica internacional

Alemania bajo el puño de Schleicher

Al designar a Schleicher para el puesto de Canciller, Hindenburg, en nombre de Alemania se juega el último triunfo en la lucha del orden contra la anarquía.

Von Papen, el hombre de confianza del mariscal Hindenburg, como buen oficial de caballería, creyó que para gobernar bastaba la audacia e intentó desviar la opinión pública alemana hacia la política exterior. A este fin, dejando a un lado los miramientos diplomáticos de sus antecesores en la Cancillería, se presentó en Ginebra diciendo claramente que Alemania no sólo no podía seguir pagando sus deudas, sino que reclamaba la igualdad de armamentos y la desaparición de todas las cláusulas punitivas impuestas en Versalles.

Con este golpe de audacia creyó von Papen dividir el partido de Hitler, una vez que se apropiaba de una parte de su programa. Pero no logró su objeto. El partido nacional-socialista, siguió inquebrantable. Veía en él al representante de los barones y de los grandes señores terratenientes. El Centro Católico no lo aceptó tampoco y lo consideró como un prófugo del partido. Las últimas elecciones pusieron en evidencia que detrás de von Papen no había nadie y que sólo podía seguir gobernando por la fuerza. Hindenburg no se atrevió a correr esta aventura. Para gobernar contra el Parlamento alemán con alguna probabilidad de éxito, era necesario apoyarse en las masas populares o en el ejército. Las masas siguen a Hitler y el ejército a Schleicher.

Hindenburg, respetando las formas constitucionales, con una habilidad extraordinaria, invitó a los jefes de partido que podían organizar una mayoría parlamentaria, a que se hiciesen cargo del Poder, y no habiendo podido Hitler obtener esa mayoría, el presidente, retirándose su confianza a von Papen, que había aceptado el cargo sin ambición personal, como un deber de soldado a quien se le manda al frente, llamó al único hombre que hoy en Alemania puede disponer de la fuerza pública: a Schleicher. ¿Fue esta maniobra una zancadilla política contra Hitler, o fué el res

peto a la Constitución lo que guió la conducta de Hindenburg? No se sabe. Tal vez fueron las dos cosas, pero de todos modos el viejo mariscal fué un buen estratega político.

Todo el mundo ha leído en la Prensa, la hoja de servicios de este joven general, injerto en un gran diplomático. Si hemos de creer a lo que dice, Schleicher ha sido el Maese Pedro del político de la Alemania de la post-guerra. Se le denomina el hombre que va de puntillas, puño de acero, el hombre que huye del exhibicionismo, que actúa y máquina siempre entre sombras.

El nuevo canciller, aunque militar, huye siempre de los procedimientos de violencia. Sabe que si las bayonetas sirven en ocasiones para abrirse paso, no sirven en cambio para afirmar una situación y no ignora que ninguna situación puede afianzarse si tiene en contra la opinión pública, que no siempre está representada por el Parlamento: por eso Schleicher, que aunque aristócrata es un espíritu amplio, trata de buscar apoyo en los Sindicatos y en todas las organizaciones vitales de Alemania.

Hoy en Alemania no existen más que dos fuerzas encontradas: Hitler, encarnación de la Alemania desesperada y dispuesta a todos los cambios por malos que sean; y Schleicher, representante de todo lo que resta de orden y organización. Por eso Trosky ha comparado la situación política Alemana a ese equilibrio inestable que se obtiene sobre la punta de un alfiler clavado en un corcho, a cuyos lados se empotran dos tenedores que se contrarrestan.

La crisis alemana, tanto como una crisis psicológica, La acción positiva de los gobiernos, cualquiera que sean es muy limitada, y es la crisis económica mundial el factor que más ha de influir. Si Alemania logra mejorar su situación económica, el gobierno de Schleicher tiene muchas probabilidades de afianzarse, porque al pueblo alemán le gusta sentirse gobernado por una mano fuerte y hábil. No ha llegado a encariñarse con el parlamentarismo sinónimo, casi siempre de despilfarro e ineficacia.

DE FUTBOL

¿BUENOS ADMINISTRADORES?

Hay jugadores de fútbol que cultivan extraordinariamente la administración de sus facultades. Pero no solo hay jugadores sino clubs entregados a esa táctica.

Vamos a titularla de peligrosa, y de imprecidente en la Liga, donde las fuerzas llegan a tener una relativa nivelación.

Ningún equipo puede considerarse netamente superior antes de comenzar el partido. Es cierto que en fútbol nunca se da esa superioridad. En un partido jamás se sabe lo que va a ocurrir.

Y si esto es entre cualquiera diferencia de equipos ¿que no será en la Liga donde la superioridad de unos sobre otros no es tan evidente?

Sin embargo, hay equipos que salen al campo convencidos de su poder y de su triunfo. Este suele ser el origen de muchos de los resultados que se califican de sorpresas. El triunfo en el papel no se refleja en el campo.

Del mismo optimismo que el equipo participan sus admiradores. Muchas veces esos mismos admiradores son los culpables de que exista aquel.

—Teneis ganado.

—¡Bah! No tiene color,

Se lo creen los jugadores y después viene el desengaño, el nerviosismo y por último la sorpresa. Y con la sorpresa el comentario obligado de aquellos mismos administradores:

—Claro, salen el campo a no hacer nada, creen que el partido lo tienen ganado...

Son muchos los partidos de Liga es verdad, y después vienen los de Copa. Y en el intermedio suelen caer algunos otros. Y algunos clubs cometen la equivocación de efectuar entrenamientos para todos los jugadores, cualquiera que sea su naturaleza, entre semana. Es consecuencia lógica de todo esto que procuren reservarse. Por instinto.

Pero ya hemos quedado muchas veces en que la lógica en un armatoste inservible para el fútbol.

En la Liga no solo es interesante

Si la situación económica se agrava, no se podrá augurar nada bueno a pesar de la capacidad enorme que tiene el pueblo alemán «para encajar» desgracias y contratiempo. Se suele decir que Alemania está atravesando una crisis de locura. ¿Pero qué pueblo podría soportar seis o siete millones de parados sin sublevarse! Francia en su caso habría hecho ya tres o cuatro revoluciones.

En Alemania también se está verificando una revolución, pero una revolución psicológica mas de callejera. La crisis ha destruido las clases medias y ha convertido a la mayoría de los alemanes en asalariados. Por otra parte el intervencionismo cada día mayor del Estado no ha dejado de pie casi nada de la economía liberal. Asistimos dice Ormenson a una lucha desesperada entre las doctrinas y los privilegios de otra edad, y las exigencias de una nueva edad. Aun cuando llegue a recobrar Alemania el equilibrio económico, ciertas cosas quedarán definitivamente abolidas.

Hoy Alemania parece que está a dos pasos del socialismo del Estado, pero ¿quién puede asegurar que si mañana se resuelve la crisis económicas, es a fermentaciones psicológicas no se disolverán como la nieve al sol, para volver a renacer la antigua Alemania?

El Conde de Sarto

(Prohibida la reproducción)

ganar, sino ganar con los mejores resultados. Porque los goals se cuentan y el goal average puede ser muy interesante al final lo mismo para la cabeza como para la cola.

¿Quién no aspira a ser campeón? ¿Quién no tiene el peligro de ser colista?

Mas de una vez la negligencia de una tarde se paga con la pérdida de un título en el último día.

Un partido de fútbol no está terminado hasta que se acaba. Es una perogrullada aparente. Algún Club sabe que es una realidad dolorosa. Partidos netamente ganados se han perdido en los últimos minutos. Se podrían citar varios casos. El partido se consideraba con un resultado definitivo y al silvar el árbitro el final, el resultado era el contrario.

Todavía si sólo valiesen los puntos... Aun así ya decimos el peligro que corre. Pero se cuentan, se suman los goals y nunca son bastantes. Los equipos, nunca como no sea el último día, pueden decir: —No necesitamos más.

Han de ser ansiosos. Y sin embargo piensan continuamente en administrarse.

Son malos administradores. Porque tienen la teoría de hambre hoy y... que me den el pan, mañana. ¿Y si no se lo dan?

Se dice muchas veces; —Ese equipo sabe administrarse; rinde hasta donde debe, Tenemos muchas sospechas de que es ganas de hacer una frase y de atribuir cualidades que no existen.

Porque a esos equipos, que empujan los partidos que juzgan fáciles, jugando a no esforzarse, faltos de entusiasmo, les hemos visto después negros para poder ganar, no pocas veces sin conseguirlo. Los equipos buenos de verdad, bien cuidados, deben jugar, lo que se llama jugar, desde el principio hasta el fin.

Y, diremos más: deben marcar cuantos goals puedan. Por corrección hacia los demás equipos de la competición. Porque unos goals repercuten en otros. Y no es correcto el no hacer a un team todos los tantos que se pueden y en cambio hacérselos a otro. Los goals en contra cuentan.

Esto es que eso de la prudencia y de la buena administración es un error en la Liga.

En competiciones como la Copa ya es distinto.

Y además es dar una querencia a los equipos muy peligrosos.

Los Clubs deben saber por experiencia lo malo que es tener en sus filas a un jugador de eso naturaleza.

Pues con tal procedimiento se acostumbra a todos a ese vicio pernicioso. Y que eso es la negación del fútbol, sobre todo de nuestro fútbol, entusiasmo, brío, pujanza.

José María Mateos (Prohibida la reproducción)

¡GANGA!

Excelente ocasión se le presenta a usted para adquirir en condiciones ventajosas un magnífico automarcar Ford, modelo 1931.

Sin intermediarios. Se vende un Ford.

Razón: en la Administración de este diario.

Imp. "Editorial ACCION"-Temprado, 11



RADIO-RECEPTORES Y RADIO-FONOGRAFOS

Amplificadores :: Gramolas :: Discos

Máquinas de escribir ocasión y alquiler

Agencia exclusiva UNDERWOOD

Máquinas de coser y hacer géneros de punto Reparaciones

Emilio Herrero

Ramón y Cejal, 16 Tel. 131